

gustav / September 05, 2009 11:12PM

[綠化網絡勤耕 科爾沁有樹納涼](#)

綠化網絡勤耕 科爾沁有樹納涼

中時 更新日期:"2009/09/05 03:30" 黃麗如

<http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/090905/4/1qhw2.html>

冒出生機▲內蒙科爾沁草原現已成為沙漠，亦是東亞沙塵暴的來源，風吹草低見牛羊的景致已不復見。不過這10年的綠化活動，讓沙漠的邊緣冒出小小的綠地。（黃麗如攝）

中國時報【黃麗如】

日本非政府組織「綠化網絡」，自兩千年開始便投入內蒙古科爾沁沙漠的綠化工作。該組織位在內蒙通遼的負責人龍大龍說：「如果這個地方原來是草原，就有恢復成草原的可能。」

將近十年的綠化工作，重現了科爾沁地區兩萬五千畝綠地、栽植了三百五十萬棵樹！

「綠化網絡」的創辦人是齋藤晴彥。他是一名廚師，十年前有感於內蒙沙漠化問題造成日本空氣的混濁，於是興起到蒙古造林的單純想法，「綠化網絡」於焉成立。

他們和內蒙政府租地使用，在科爾沁沙漠區造林。在中國的工作人員除了大龍是日本人，其他的八個員工都是蒙古人。

大龍說：「我們一開始到中國，地方人士都很懷疑我們的企圖，甚至有人覺得日本人又來竊取土地。不過一、兩年的努力就獲得在地人的認同，當地青年紛紛自發性的加入我們的組織。」

在綠化網絡工作的蒙古人，從十八歲到二十八歲，都非常年輕。

一路跟著大龍打拚的張愛偉說：「這畢竟是我們的故鄉，看到故鄉越來越好，自然會驕傲。尤其工作完後，坐在自己種的樹下休息，那真的是很過癮的一件事！」十年前，張愛偉不敢想像在科爾沁沙漠會有一片高約六米的樹林，現在，卻可在樹蔭下睡個舒服的午覺。

「綠化網絡」在內蒙的耕耘，引起國際企業的關注，如JBC、日立、Timberland、日本電信公司NTTC每年都會撥款贊助，甚至號召有志之士一年撥四、五天到科爾沁沙漠當綠化志工。

大龍表示，每年約有兩百到三百名志工會來這裡協助綠化工作，從今年開始已經有來自中國的志工加入。「綠化網絡」在日本的執行長北埔義夫說：「海外志工的幫忙，其實是幫當地人打氣，長久而持續性的工作其實都是要靠蒙古人維持，很高興在地人很認同我們的理念，全力支持綠化活動。」

目前，有一些日本高校生的畢業旅行，就是到科爾沁沙漠從事綠化活動。已贊助綠化工作十年的美商Timberland亞洲區總裁惠尼（Stewart Whitney）表示：「現在已經是沒有疆界的地球村，尤其生態的問題影響的不只是一個地區，而是全球。科爾沁的綠化經驗讓我們樂觀的感受到地球是可以救的，有些事情可以逆轉勝。」